



图①

## 司法改革

2014年,中央政法委确定海南为全国第一批司法体制改革试点。海南省法院、检察院系统扎实推进司法人员分类管理、落实司法责任制、健全司法人员职业保障、推动省以下人财物统一管理等四项改革,取得了阶段性成果。图①为海口市中级人民法院举行2015年员额法官任命暨宪法宣誓仪式。图②为2015年4月2日,在海南省政法职业学院,来自全省三级检察院的975名检察干部参加司法体制改革首批检察官额选任笔试。

## 改革闯关 勇立潮头

闯海是海南人民与生俱来的基因。闯海为了生存,闯海为了发展,闯海为了梦想。30年来,伴随着改革开放的时代大潮,海南以“闯海人”的飞扬激情,书写全国最大改革“试验田”的“春天的故事”——

率先实行“小政府、大社会”的政府管理体制改革;  
率先建立以股份制为主体的现代企业结构;  
率先实行“一脚油门踩到底”的燃油附加费改革;  
率先开展省域“多规合一”改革试点;  
.....

30年来,海南驰而不息,改革开放取得重要突破,在农垦体制改革、“多规合一”改革、省直管市县的行政管理体制改革、航权开放等方面走在全国前列。



图②

## 农垦改革

2015年底,根据党中央、国务院的重大决策部署,海南在全国率先出台《关于推进新一轮海南农垦改革发展的意见》,通过改革解决农垦体制机制深层次问题。经过两年多的改革,海南农垦基本实现垦区集团化、农场企业化和社会职能属地化,为全国农垦改革提供了“海南经验”。图为位于海口市滨海大道的海南农垦控股集团总部。



图①

## “放管服”改革

海南充分发挥省直管市县体制优势,推进综合审批体制机制改革,最大限度简化行政审批,最大限度便民服务,创新实施了“极简审批”“不见面审批”等审批模式,有效改善了营商环境,激发了市场活力。图①为企业代表展示“多证合一”药品经营许可证。图②为在省政务服务中心服务窗口,工作人员进行全流程互联网“不见面审批”操作。图③为2017年9月1日,三亚优化政府服务,发放全省首张电话申报“不见面”许可证。



图③